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I. D. AMUSIN, Manuscrisele de la Marea Moarld, Bucureşti, Editura ştiinţifică, 1963, 302 p. 
in 16° (1 phm şi o hartă afară din text.). 

Primele descoperiri de pergamente ebraice şi aramaire în peştera I de la. Qumran datează. 
din 1947. Importanţa lntîmplării n-avea să se revele însă derît mai tirziu, şi astăzi, - eînd 
numărul fragmentelor căutate eu înfrigurare şi păstrate eu grijă, într-o întreagă serie de biblio
teci din Israel şi Iordania trece de 40 OOO, isprava beduinului Mohammed-ed-Dib-prin răsunetul 
şi urmările ei asupra. a.titor importante capitole din istoria. antichităţii - poate fi comparată. 
doar cu fapta primilor căutători de papyri în mormanele de kom din Oxyrhynchoe şi alte aşe
zări devenite celebre ale Egiptului elenistic. 

Un văl greu se ridică asupra unei regiuni şi a unui moment din trecutul Orientului 
apropiat, strîns legat de dezvoltarea civilizaţiei europene, despre care - în ciuda aparenţelor 
contrarii - cunoştinţele noastre erau departe de a fi bogate şi, mai ales, precise. Mulţumită. 
manuscriselor publicate sau ln curs de publicare (cunoscute din semnalări prealabile sau din 
extrase semnificative), tradiţfa textului biblic apare într-o lumină nouă, o bogată literatură 
apocrifă iese din umbră, istoria mişrării esseniene şi a originilor creştinismului se îmbogăţesc 
considerabil. Pentru o perioadă de mai multe veacuri - din sec. al III-iea t e. n. pînă în sec. 
II e. n. - numărul izvoarelor privitoare la istoria socială şi politică a Palestinei a sporit într-o 
măsură cu neputinţă de imaginat abia cu douăzeci de ani în urmă. Şi scria surprizelor nu e încă. 
încheiată. 

Se cuvine deci lăudată Editura ştiinţifică pentru meritul de a fi pus la dispoziţia pu
blicului romîn cartea lui I. D. Amusin, - cea dintîi privire de ansamblu asupra. subiectului 
apărută în limba. rusă, - şi aceasta cu atît mai mult cu cit, prin alegerea judicioasă a pro
blemelor trata.te şi prin expunerea simplă şi clară., lucrarea. mi se pare cu totul potrivită pentru 
a sluji la iniţierea profanilor într-un subiect a.rid şi vast. 

După o scurtă introducere în care se schiţează istoria Palestinei începînd din sec. II 
î. e. n. (răscoala l\Iaccabeilor) pînă în sec. II e. n. (răscoala condusă de Bar Kochba), lucrarea. 
continuă cu un istoric al descoperirilor - pînă. la. o vreme întîmplătoare, apoi rezulta.te din 
cercetările şi săpăturile sistematice întreprinse în peşterile de la Khirbet Qumran, Khirbet 
lllird, Wadi lllurabba'at şi Ain Fcshkha.. Capitolul următor cuprinde indicaţii generale a.supra 
caracterului pergamentelor scoase la iveală (în unele cazuri e vorba. de papyri) şi a.na.liza. rapidă. 
a textelor mai bine conservate sau de o mai mare întindere: „Statutul comunităţii", textul 
zis „al ce!or două coloane", „Documentul de la Dama.se", „Războiul fiilor luminii împotriva. 
fiilor întunericului", „Imnurile", apocriful „Cărţii Genezei'", „Cartpa tainelor" etc.; de ase
menea., consideraţii asupra. limbii documentelor (pînă acum c pt limbi şi dialecte vorbite în re
giunea siro-palestiniană, inclusiv grea.ca veche) şi a datei lor (sec. III î.e.n.-11 c.n). Cum era de 
aşteptat, un interes deosebit trezesc lucrările oglindind istoria şi ideologia comunităţii de la 
Qumran, care ne dau putinţa să reconstituim pînă în amănunte nu numai concepţiile religioase 
dar pînă şi îndeletnicirile şi modul de viat.ă al „singuratecilor cc populau" deşertul Iudeii, cu 
multă proba.bilitate identificaţi cu essenienii menţionat.i întîmplfttor de Filon, Flavius losephus 
~i de Pliniu cel Bătrîn, într-un pasaj al Istoriei naturale (V 17). 

Orga.ni zarea şi viata internă a comunităţii de la Qumran formează obiectul cap. II I, 
in care se examinează, în lumina textelor păstrate şi în special a „Statutului", 1;ia.ţ.a. economil'ă 

şi relaţiile patrimoniale în zisa. comunitate, raporturile dintre „fraţi" şi cele dintre „fraţi'' şi 

dregătorii lor, concepţiile ideologice (cu specială. luare aminte la dualismul lor funciar), aş
teptarea mesianică etc. In cap •. 1 V se confruntă. informaţiile transmise de autorii antici asupra 
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essenienilor cu datele scoase din textele nou descoperite şi din cercetările arheologice în aşeză
rile de la Khirbet Qumran şi Ain Feshkha, punîndu-se în lumină asemănările incontestabile 
şi unele deosl'biri ce tin probabil de orientarea diferită a curentelor existente în sînul mişcării 
esseniene. Din acest punct de vedere, unii cercetători moderni identifică pe oamenii de .Ia Qum
ran cu ebioniţii (sectă iudeo-creştină cunoscută din unele documente anterioare), alţii cu ze
loşii animatori ai rezistenţei împotriva romanilor în timpul marei răscoale din 66 - 73. Fireşte, 
ci:! mai viu interes l-au stîrnit posibilele legături dintre comunitatea de la Qumran şi creşti
nismul incipient, şi această problemă formează obiectul ultimului capitol din cartea lui Amusin : 
Manuscrisele de la Qumran şi creştinismul primitiv. Cu o largă informaţie şi cu o metodll. irepro
şabilă, autorul pune aci în lumină, pe de o parte, incontestabilele trăsături comune dintre creş

tinism şi ideologia comunităţii de la Qumran (principii sociale colectiviste, mergînd pînă la 
dispreţul bogăţiei şi ura împotriva exploatatorilor; rituri fundamentale, ca botezul ; agapele 
comune ; credinţa în sfîrşitul apropiat al lumii şi aşteptarea mesianică), pe de alta, deosebirile 
tot atît de incontestabile : la unii, speranţa că mesia va să vie, la alţii credinţa. că a. şi venit; 
lntr-un caz, comunitate închisă, exclusivă, în celălalt - cel puţin după desprinderea creştinis
mului de iudaism-năzuinţa spre constituirea unei religii universale; în sfîrşit, prescripţii diferite 
şi în afara cultului, asupra cărora nu e razul să mă opresc. 

În aceste condiţii, a crede că problema originilor creştinismului e oarecum rezolvată, ar 
fi fără îndoială o greşeală împotriva căreia. autorul ţ.ine să ne pună ln gardă, atunci cînd scrie : 
, ,aici trebuie să dăm dovadă de multă prudentă şi să nu ne lăsăm antrenaţi pe panta exage
rării asemănărilor, să nu încercăm a deduce întreg creştinismul primitiv direct din comunitatea 
de la Qumran". Tot ci adaugă însă, şi aceasta constituie oarecum concluzia. lungilor şi minu
ţioaselor analize despre care am încercat să dau o idee în paginile precedente : „de pe acum se 
poate afirma ... că obştea de la Qumran a exercitat asupra comunităţilor creştine primitive 
o influenţă dacă nu directă şi nemijlocită, ln orice caz una indirectă. Ca ipoteză de lucru, putem 
presupune că plrghiile de transmisie au fost comunităţile iudeo-creştine de tipul ebioniţilor 
cu care, după cum ştim, unii oameni de ştiinţă identifică şi comunitatea de Ia Qumran. Nu 
este exclusă posibilitatea ca ebioniţii să fi fost una din sectele iudeo-creştine care au suferit 
influenţa nemijlocită a doctrinei qumraniene, şi poate că ea era chiar genetic legată de obştea 
de la Qumran. 

În ceea ce priveşte serioasele deosebiri dintre manuscrisele de la Qumran şi literatura 
Noului Testament, ele se explică uşor prin evoluţia. firească a crrştinismului, care se desprindea 
tot mai mult de iudaismul rabinic şi, răspîndindu-se într-o altă sferă socialii. şi etnică, se îmbogă
tea. cu noi elemente ideologice, prelua.te in special din filozofia iudeo-elenistică a lui Filon şi din 
glndirea filozofică greco-romană. ln secolul al Ii-lea e. n., în procesul transformării sale într-o 
religie mondială, crc~tinismul a săvîrşit un salt calitati\'. Ideologia comunităţii de la Qumran, 
deşi îşi are rădăcinile adînc înfipte în iudaismul proorocilor, fiind fertilizată şi hrănită de ideile 
apocaliptice şi mesianice din sec. II-I i.e.n., nu mai coincide cu iudaismul rabinic oficial, dar 
nici cu creştinismul, în forma în care ni se înfăt.işează în sec. al Ii-lea e. n. Totodată, este evi
dent că secta de la Qumran reprezintă unul din elementele importante din care s-a plămădit 

creştinismul secolului 1 e. n. i'iumai publicarea integrală a tuturor manuscriselor descoperite 
h Qumran, studiere:t lor filologică amănunţită, extragerea tuturor datelor şi informaţiilor 

cuprinse în texte şi folosirea întregului material comparativ accesibil vor permite să se abordeze 
în întreaga lor amploare problemele raporturilor dintre ideologia şi practica comunităţii de la 
Qumran şi creştinismul primitiv, şi Yor duce, nădăjduim, la rezolvarea multora din problemele 
ridicate". 

D. M. Pippidi 
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